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1. AGGIORNAMENTI TABELLE 
1.1. VARIAZIONI CONTRATTUALI  
Alimentari – Artigianato (C037) 

• sono stati inseriti gli importi dell’indennità di settore nell’elemento paga 3 per la nuova 
suddivisione territoriale del Piemonte (PM). 

• sono stati inseriti i seguenti apprendistati professionalizzanti nei quali è incluso 
l’elemento paga 3 relativo all’importo regionale:  
36S liv. 5     Appr. profess. con elem. regionale, 
60S liv. 2     Appr. profess. con elem. regionale, 
60S liv. 3     Appr. profess. con elem. regionale, 
60S liv. 3A  Appr. profess. con elem. regionale, 
60S liv. 4     Appr. profess. con elem. regionale, 
66S liv. 1     Appr. profess. con elem. regionale, 
66S liv. 1S   Appr. profess. con elem. regionale. 

Viene evidenziato nel cedolino anche il livello utilizzato per il calcolo della retribuzione e la 
dicitura abbreviata “Retribuzione sul livello…”. 
Attività ferroviarie (E066) 
Il 30 aprile 2009 è stato concluso l’accordo di rinnovo:  

• sono stati aggiornati i minimi conglobati, 
• sono stati inseriti gli importi dell’una tantum prevista a giugno 2009. 

Autoferrotranvieri (E068) 
Il 30 aprile 2009 è stato concluso l’accordo di rinnovo:  

• sono stati aggiornati i minimi conglobati, 
• sono stati inseriti gli importi dell’una tantum prevista a giugno 2009. 

Aziende alberghiere (E007) 
• È stata variata la voce agganciata al giustificativo MDPU inserendo quella prevista dal 

giustificativo nella specifica tabella del contratto. 
Edilizia – Industria (A021) 

• sono stati aggiornati gli importi degli elementi paga provinciali della suddivisione 
territoriale di Macerata (MC), 

• sono stati aggiornati i contributi cassa edile della suddivisione territoriale di Firenze (FI), 
in particolare è stata inserita la nuova scelta “M” (artigianato) che comprende anche il 
contributo CIGO apprendisti (1% solo per la nuova scelta M artigianato) con l’ente 8962. 

• è stata inserita la percentuale della maggiorazione relativa al lavoro festivo con il 
giustificativo LFES e la voce 0059  nelle specifiche tabelle del contratto.  

Farmacie (E033)  
• sono state inserite le percentuali delle maggiorazioni relative al servizio notturno nelle 

specifiche tabelle del contratto. 
Pesca marittima – imprese private (A043)  
Il 20 maggio 2009 è stato concluso l’accordo di rinnovo:  

• sono stati aggiornati i minimi conglobati. 
Spedizioni, trasporto merci e logistica – Industria (FAI) (A053) 

• sono stati inseriti gli importi del salario di produttività regionale nelle suddivisioni di 
Vicenza (VI) e Venezia (VE).  

Spedizioni, trasporto merci e logistica – Industria (Confetra) (A080) 
• sono stati inseriti gli importi del salario di produttività regionale nelle suddivisioni di 

Vicenza (VI) e Venezia (VE).  
Spedizioni, trasporto merci e logistica: autisti a 47 ore – Industria (A953) 

• sono stati inseriti gli importi del salario di produttività regionale nelle suddivisioni di 
Vicenza (VI) e Venezia (VE).  
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1.2. ASSOGGETTAMENTI CASSE EDILI 
E’ stato inserito/variato l’assoggettamento fiscale per la cassa edile: 
Macerata (MC): che varia da 0,22% a 0,17%, la percentuale trasformata inserita nella 
procedura varia da 1,54% a 1,19%. 
1.3. CODICE FISCALE 
Sono stati inseriti i seguenti codici fiscali: 
A8U3 relativo a Bisceglie (BA) (omocodia), 
Z2MO relativo a Cina repubblica popolare (omocodia), 
Z21L relativo a Cina repubblica popolare (omocodia). 
Z3P6 relativo ad Egitto (omocodia), 
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2. 770/2009 (REDDITI 2008) 
2.1. QUADRI: ST (BOTTONE ST) 
Sistemata l’anomalia per la quale, in alcuni casi, non venivano correttamente riportati in stampa 
tutti i righi del ST sezione II (addizionale regionale). 
2.2. QUADRI: SV (BOTTONE SV) 
Sistemata l’anomalia per la quale, in presenza di versamenti per interessi di addizionali 
comunali e acconti add. Comunale da 730, gli stessi venivano portati con codice tributo 3846 / 
3845 invece che  3857. Per la verifica dei casi è possibile utilizzare la Ricerca 770/5. 
2.3. CONGLOBAMENTO QUADRO LD 
Sistemata un’anomalia in presenza di dipendenti conglobati per i punti da 81bis a 81 septies, se 
non presenti gli stessi nel dipendente conglobante.  
2.4. SCARICO DEI DATI DALLA PROCEDURA PAGHE 
In alcuni casi, con lo “Scarico dati da procedura paghe per 770”, non venivano riportati 
correttamente nel quadro “SV”, tutti i versamenti relativi alle addizionali comunali. 

Questo si verificava nell’ipotesi in cui i righi relativi alle addizionali comunali superavano i 
“999”. 
Per segnalare tale eventualità verrà visualizzato un nuovo messaggio: 

In tali casi sarà necessario ripetere lo scarico dati, utilizzando obbligatoriamente l’opzione 
“Accorpa SV” , per il corretto riporto di tutti i versamenti. 
Inoltre si dovrà ripetere l’Import dati da procedura paghe, come da immagine sotto riportata. 
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2.5. UTILITY 

2.5.1 RICERCHE 770 
5 * Tributo 3857: per effettuare la ricerca delle ditte con versamenti di interessi da 730 

di acconto e addizionali comunali. In stampa vengono riportati tutti gli importi presenti in 
archivio paghe a.p. relativi a tale tributo, a cura Utente la verifica/sistemazione dei casi 
in archivio 770 se già effettuato lo scarico. (Ricerca su archivio paghe a.p.). 
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3. SISTEMAZIONI E IMPLEMENTAZIONI 
3.1. CALENDARIO: CALCOLO CONTESTUALE EVENTI  MALATTIA E 
MATERNITA’ FACOLTATIVA 
Con la gestione a calendario e la presenza di eventi di malattia e maternità facoltativa nel mese 
è stata tolta la segnalazione bloccante “maternità facoltativa compresa nell’evento malattia”. 
Tale segnalazione NON permetteva le gestione a calendario della malattia nel periodo compreso 
nella maternità facoltativa. 
ATTENZIONE: al momento è consentita la gestione del LUL e il calcolo degli eventi malattia e 
maternità, ma resta a cura utente verificare e modificare le giornate indennizzate nel calcolo 
cedolino.

3.2. ANF ���� MODELLO ANF/DIP - STAMPA 

3.2.1 RIPORTO FAMILIARI A CARICO NEL MODELLO ANF 
E’ stato implementato il programma per la stampa di richiesta ANF per il riporto dei familiari a 
carico impostati in anagrafica dipendente videata 4 nella griglia dei familiari a carico. 
I familiari a carico verranno riportati solamente se compilato il codice fiscale, in tal caso nella 
stampa di richiesta verranno riportati con il codice fiscale, la data ed il luogo di nascita, la 
parentela alle pagine del modello SR16 2 e 3. 
Per il riporto dei familiari a carico nel modello di richiesta nei “Dati Studio” � videata 4 
“Alterazioni” compilare la nuovo colonna “ANF fam” con la scelta “S”. 
 

Di seguito si riporta un esempio di compilazione del modello con i familiari: 
Dipendente con caricato in videata 4 nella griglia dei familiari a carico: 

• Rigo 1 coniuge: i dati verranno riportati nel modello ANF. 
• Rigo 2 figlio minorenne: i dati verranno riportati nel modello ANF. 
• Rigo 3 figlio minorenne con handicap: i dati verranno riportati nel modello ANF. 
• Rigo 4 figlio maggiorenne: i dati non verranno riportati nel modello ANF. 
• Rigo 5 altro familiare a carico: i dati non verranno riportati nel modello ANF. 

 

Nella stampa vengono riportati i seguenti dati relativamente alle pagine 2/8 e 3/8 
Nella sezione 1 vengono riportati i dati del richiedente 
Nella sezione 2 vengono riportati i dati del coniuge (rigo 1 della griglia in anagrafica 
dipendente). 
Nella sezione 3 vengono riportati i dati del figlio minorenne (rigo 2 della griglia in anagrafica 
dipendente). 
Nella sezione 4 vengono riportati i dati del figlio minorenne con handicap (rigo 3 della griglia in 
anagrafica dipendente). 
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PAGINA 2/8 

PAGINA 3/8 

ATTENZIONE: 
• Nel modello verranno riportati solamente i figli minorenni. 
• Nel modello non verranno riportati gli altri familiari a carico. 
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• Eventuali figli maggiorenni, altri familiari a carico, coniuge non inserito con codice fiscale 
nella griglia sarà a cura del dipendente il riporto nel modello di richiesta ANF se rientranti nel 
nucleo da dichiarare nel modello di richiesta ANF. 

• In presenza di familiari a carico superiori 5 verrà creata un’ulteriore pagina 3/8 riportando i 
familiari oltre il 5. 
In tal caso se vengono create un numero di pagine dispari verrà creata un’ulteriore pagina 
3/8 vuota in modo che se stampato i moduli in fronte e retro i dipendenti inizino sempre con 
una pagina nuova. 
 
SEGUIRANNO ULTERIORI COMUNICAZIONI PER LA STAMPA AL CENTRO 
DEI MODELLI. 
 

3.3. CIG AUTORIZZATA: GESTIONE AUTOMATICA DEL RECUPERO E 
PAGAMENTO NEL MOVIMENTO 
Chiariamo quanto riportato all’ultimo paragrafo del punto 3.4.3, circolare del 29/05/2009.
È a cura Utente verificare che il periodo di copertura della CIG sia correttamente inserito per la 
seguente casistica: 
� inserimento di 2 periodi di copertura CIG sovrapposti l'uno all'altro (es.: 1° autorizzazione 

dal 01/04/2009 al 15/04/2009; 2° autorizzazione dal 13/04/2009 al 30/04/2009); 
� inserimento in anagrafica dipendente di entrambe le autorizzazioni; 
� se inserite le settimane "sovrapposte", come nel suddetto esempio, la settimana che va dal 

13/04 al 18/04 verrebbe considerata 2 volte e, pertanto, recuperata/pagata 2 volte. 
Si consiglia quindi, per il caso sopra descritto, di non imputare le settimane in modo 
sovrapposto, ma contiguo, cercando di suddividere le autorizzazioni in base alle settimane INPS, 
così come memorizzate dalla Procedura Paghe nell’Archivio mesi elaborati  365.
3.4. CIG MESILIZZATI  ����CALCOLO DIFFERENZA ACCREDITO EMENS 
Per i dipendenti con paga mensilizzata è stato modificato il calcolo per la differenza di accredito 
per gli eventi CGO/CGS in EMENS. Il conteggio della differenza di accredito viene ora eseguito 
sulle ore retribuibili del mese, rimane invariato il conteggio dei dipendenti con paga oraria (tipo 
paga “O”). 
 
Segue esempio: Operaio tempo pieno, MENSILIZZATO, ccnl metalmeccanica: 
- Paga mensilizzata = 1680 € 
- Divisore CCNL = 173 
- Rateo mens. Agg.va (quota oraria) = 0,80924 (1680 : 12 : 173)  
- El. Indiv. Mensilizzati (11,20 hh, incidenza oraria) = 0,05223 (1680 : 173 x 11,16 : 12 : 173) 
- Paga oraria su ore retribuibili del mese (maggio = 168) = 10 (1680 : 168) 
- Quota oraria per differenza di accredito (paga oraria maggio + ratei) = 10,86147 (0,80924 + 
0,05223 + 10) 
- Ore CIG = 40  
- Differenza accredito per 40 hh = 434,45 (10,86147 x 40) 
 
Esempio per lo stesso dipendente con PAGA ORARIA (calcolo invariato): 
- Paga mensilizzata = 1680 € 
- Divisore CCNL = 173 
- Rateo mens. Agg.va (quota oraria) = 0,80924 (1680 : 12 : 173)  
- El. Indiv. Mensilizzati (11,20 hh, incidenza oraria) = 0,05223 (1680 : 173 x 11,16 : 12 : 173) 
- Paga oraria = 9,71098 (1680 : 173) 
- Quota oraria per differenza di accredito (paga oraria + ratei) = 10,57245 (0,80924 + 
0,05223 + 9,71098) 
- Ore CIG = 40  
- Differenza accredito per 40 hh = 422,89 (10,57245 x 40) 
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3.5. GESTIONE UNA TANTUM 
È stato rilevato che in alcuni casi, ad esempio per i contratti “C005” e “C006” , per cui è prevista 
questo mese l’erogazione della seconda tranche di UNA TANTUM, non venivano correttamente 
considerati i ratei memorizzati nella colonna relativa all’anno 2005, “% rateo (4)”, presente in 
anagrafica dipendente,  7^ videata, bottone “Ratei A.P.” (vedi immagine di esempio). 
 

Ora il calcolo viene eseguito correttamente.  

3.6. STAMPE ���� 64)���� PROSPETTO TFR PER LICENZIATI 
Nel prospetto TFR per licenziati, in alcuni casi veniva erroneamente riportato l’importo della 
“Detrazione d’imposta TFR dal 01/04/08” nella sezione “Calcolo Altre indennità/Acconti/Anticipi 
T.F.R.”, nella riga “Totale imposta dovuta”. Il problema è stato risolto. 
 

Precisiamo che la busta paga è corretta. 

3.7. TOTALIZZAZIONE GIUSTIFICATIVI FILE ORARIO (FILE PRESENZE 
BADGE) 
- NON SONO INTERESSATI GLI UTENTI CHE IMPORTANO DA RILEVA LIGH -  
Per gli utenti che utilizzano l’importazione del file presenze da rilevatori badge è stato 
implementato il programma di visualizzazione del cartellino (LUL) con il calcolo “totale 
giustificativi”. 
Per le aziende in cui è stato impostato il tipo stampa LUL = 4 (o 6/8/B), durante la 
visualizzazione del cartellino, al conferma verrà chiesto se totalizzare in automatico i 
giustificativi. 
Tale implementazione semplifica il calcolo totale dei giustificativi nel caso di intervento manuale 
dell’utente nel cartellino del dipendente. 
 
L’utilità di ricalcolo è utilizzabile sia in fase di visualizzazione del cartellino (utility a.c. � libro 
unico/file orario � visualizzazione file orario) che nella fase di inserimento dei movimenti 
attraverso l’apposita icona .
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ATTENZIONE: se confermata la richiesta di ricalcolo, la legenda giustificativi del dipendente 
verrà cancellata e verranno ricalcolati i totali, a cura utente verificare o modificare le descrizione 
dei giustificativi. 

3.8. UTILITY A.C. – AGGIORNA – IMPORTI TRATTENUTA SINDACALE 
Vi ricordiamo che dal mese di maggio 2009 sono stati aggiornati gli importi di trattenuta 
sindacale. 
In Utility a.c. - Aggiorna – n. 20) Importi di trattenuta sindacale è possibile modificare 
tutti i dipendenti in base al livello ed al Sindacato di appartenenza: 

Cliccando sull’Utility comparirà la griglia delle ditte presenti in archivio. 
Selezionando la/le ditta/e interessata/e si presenterà un’ulteriore griglia (vuota) da compilare 
per codice sindacato e per livello, in modo da aggiornare tutti i dipendenti. 
Per ogni rigo dovrà essere compilato il relativo importo della nuova trattenuta, come 
nell’esempio sotto riportato: 

Facciamo presente che i codici sindacato ed i relativi importi presenti nell’immagine sono solo a 
titolo di esempio. 
Segnaliamo inoltre che in relazione alla comunicazione del 20/04/09 dell’Associazione 
Industriale della provincia di Vicenza, in caso di eventi eccezionali, come ad esempio periodi di 
Cassa Integrazione Guadagni Ordinaria (CIGO) e per quelli di Cassa Integrazione Guadagni 
Straordinaria (CIGS) superiori a 15 giorni di calendario o alla metà delle ore lavorabili del mese, 
la quota applicata nei suddetti periodi sarà, per tutti i livelli di inquadramento, pari a quella 
prevista per i lavoratori di 1° livello.  
Si dovrà pertanto variare l’importo  della quota sindacale per i dipendenti interessati. 
Informiamo che stiamo provvedendo all’implementazione automatica per la tale casistica. 
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